



文/图 大众报业记者 张吉宝 李鸿斐 樊舒瑜
通讯员 苗雁飞

规划有序的绿化带、干净顺畅的乡间小路、家家户户院落整洁、一幅幅展示美丽乡村建设的文化墙……穿梭在临淄区敬仲镇钓鱼村的街巷里，农村新面貌的气息扑面而来。

“江书记的讲话让我备受鼓舞，也深感责任重大。”参加完淄博市召开的11个优秀镇(街道)党(工)委书记座谈会回到敬仲镇，敬仲镇党委书记刘青迅速传达贯彻落实会议精神，动员全镇上下聚力于服务好“最后一公里”，号召大家为打造“农村美、农业强、农民富”的美丽敬仲加速崛起努力奔跑。

躬身入局 担当作为

淄博镇(街道)党(工)委书记系列访谈



临淄区敬仲镇党委书记
刘青



扫码查看详情

拼搏实干加速跑 发展三农向未来

专访临淄区敬仲镇党委书记刘青

“星火”党建汇聚敬仲发展领航站

敬仲镇位于临淄区北部，相对于其他乡镇而言，由于缺少龙头企业的带动，经济基础较薄弱。但是一面红旗的傲然飘扬，却让看似普通的敬仲镇远近闻名。临淄区第一个党支部——中共白兔丘支部委员会坐落在敬仲镇朱家村，它的成立标志着临淄革命的第一粒红色火种播撒在这片土地上。

去年以来，敬仲镇传承发扬红色基因，依托临淄第一个党支部，创新启动“星火”党建工程，以“班子建设好、党员队

伍好、阵地平台好、活动载体好、运行机制好、工作业绩好”的“六个好”为标准，在全镇打造20处“星火”党建驿站；以“信念星、奉献星、宣传星、实干星”等“十星”为引领，评选“星火驿站”“星火先锋”，在全镇开展的每项重点工作中评典型、选榜样。同时，通过加强农村党员管理、规范党群议事会、量化党员管理指标、加大党员评比宣传等，努力探索形成党员在发挥模范带头作用方面有制度、有办法、有工作实效的“敬仲模

式”。
这些党员的星火之光，形成了全镇发展的燎原之势。在大棚房整治、抗击台风“利奇马”、门前“三包”整治、壮大村集体经济等工作中，全镇1600多名党员冲锋在前，涌现出的325名“星火”先锋党员，像一颗颗火种活跃在各条工作战线上，汇聚成了敬仲发展的重要骨干力量，推动着全镇各项工作高质量发展。



1月16日，刘青(右二)带领机关干部开展“整治四乱”文明实践志愿服务



2月18日，刘青(左二)到泄柳片蔬菜交易市场检查消毒工作。

“有解”思维破题环境整治沉疴痼疾

农村人居环境整治，是实施乡村振兴战略的一场硬仗，既需要政府加大投入营造生态宜居的大环境，更需村民自觉改善房前屋后小环境。

而在农村人居环境综合整治中，农村闲置破旧老房子的问题，就是让人挠头的大难题。由于很多群众建新不拆旧，村民们进城买房安家的情况不断增多，村里无人居住无人打理的老房子越来越多。残垣断壁、藏污纳垢、杂物堆放……几乎成了闲置破旧宅基地的代名词。

为了彻底解决这些沉疴痼疾，敬仲镇党委政府在充分调

研、部分村先行试点的基础上，2月下旬在全镇范围内启动了闲置破旧宅基地专项整治攻坚行动，掀起了拆除闲置破旧宅基地工作的高潮，通过与群众签订“大战环境，决胜疫情”承诺书等形式，广泛宣传发动，群众参与热情空前高涨，全镇呈现“户户动员、村村行动、人人参与”和“村村比拼、争先恐后”的拆除氛围。经过全镇第一轮摸排闲置破旧宅基地642处，自2月29日至3月9日，仅用10天时间拆除414户，拆除面积12万余平方米，完成当时摸排登记总数的64.49%。

在这场环境大整治的热潮

中，敬仲镇趁热打铁，开展了“集中整治互查月”行动，利用一个月的时间组织镇班子成员、各村包村干部及村主职干部，对全镇50个村进行“大整治大提升大绿化”工作片互查、整改提升。在“互学互评”中，各村从横向找差距，从交流中找经验，互相鼓舞干劲。每次检查各工作片评选出一个“最美村庄”和一个得分最低村庄，并将各村所得成绩纳入全镇经济社会发展综合考核，从而营造了全镇环境大整治比学赶超的氛围。

开创为民 用之于民 构建环境整治长效机制

闲置破旧宅基地的拆除清理是环境整治攻坚战的第一步，如何将拆除后的空闲地进行综合利用，又成了敬仲镇的课题之一。

经过党委政府多次专题研究，拆除后空闲地的综合利用方案逐渐浮出水面。其中包括采取复绿、复垦，建设停车位、游园、健身器材等公益设施，将空闲地对外发包，增加村集体收入等用之于民的建议，获得了各村村民的一致认可。

难题一个一个破解，困难

一个一个攻克。

4月11日，在敬仲镇环境整治第二轮群众评议现场，刘青带领镇政府领导班子和点评团成员们先后来到杨官村、崔官村、钓鱼村等12个村，对各村人居环境整治进行点评。每到一村，都由村支部书记、包村干部汇报近期人居环境整治、长效机制运行情况及下一步整治计划。

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。有了全镇上下紧盯目标、步调一致的强大工作合力，

敬仲镇的基层组织建设和战斗力得到了大大提升，镇域生态环境也取得了显著改善。“环境整治永远在路上，上周第一轮点评结束后，各村不断提高整治标准，不断拔高整治标杆，在边走边看中对各村以及全镇的人居环境卫生情况有了更深的认识，同时也明确了今后人居环境整治提档升级的方向。”言语中，感受到刘青和班子成员们为改善镇域环境干劲十足。